

超140万亿：标注中国经济新刻度

1月19日，2025年中国经济成绩单发布——国内生产总值(GDP)首次跨越140万亿元大关，比上年增长5.0%。

经济体量稳居世界第二、增速位居世界主要经济体前列，“十四五”年均增速远超世界平均水平……一系列指标清晰勾勒出中国作为超大规模经济体稳健前行的坚实轨迹。

很不平凡的2025年，面对国内外经济环境的复杂变化，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国经济穿越惊涛骇浪，以一份含金量更高、韧性更强的答卷，为“十四五”写下圆满收官之笔，为“十五五”良好开局奠定坚实基础。

跨越新关口，“十四五”胜利收官

超140万亿元——这一数字标注出中国经济发展新刻度。

拉长时间轴看，世界第二大经济体稳步迈进：“十四五”时期，中国经济总量先后迈上110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元新台阶，经济年均增长5.4%，人均GDP连续3年超过1.3万美元。

置于全球坐标中观察，5.0%的增速在主要经济体中名列前茅，对世界经济的贡献率预计达到30%左右，中国始终是世界经济增长可靠的“动力源”与“稳定器”。

“2025年，国民经济运行顶压前行、向新向优，高质量发展取得新成效，经济社会发展主要目标任务圆满实现，‘十四五’胜利收官。”国家统计局局长康义评价。

以“数”观势，这一年中国经济成长壮大的足迹愈发清晰——

“稳”的格局巩固：规模以上工业增加值比上年增长5.9%，城镇调查失业率平均值为5.2%，货物贸易规模再创新高，外汇储备余额超3.3万亿美元；

“进”的步伐有力：规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重升至17.1%，最终消费支出对经济增长贡献率超过五成，居民人均可支配收入实际增长5.0%，与经济增长同步；

“新的动能壮大：规模以上数字产品制造业增加值比上年增长9.3%，绿电、绿能、绿色经济蓬勃发展，新能源汽车国内新车销量占比超过50%；

“韧”的特性凸显：在世界经贸秩序遭受重创、国内新动能转换存在阵痛的条件下，我国经济仍然实现“量的跨越”与“质的提升”，中国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴，高技术产品出口额比上年增长13.2%。

非凡答卷，离不开政策积极有为、主动发力。

从“两重”“两新”政策加力扩围、稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措出台，到综合整治“内卷式”竞争、加力推进“人工智能+”行动……一系列政策着力扩需求、优供给、稳经济，经济稳定向好运行的支撑保障更加坚实。

特别要看到，这份成绩单是在多重风险挑战交织背景下取得的：外部环境变化影响加深，国内供强需弱矛盾突出，重点领域风险隐患较多……中国经济在风浪中稳住了发展底盘、巩固了发展根基。

“这一年，我国发展历程很不平凡，取得的成绩令人鼓舞。”康义说，这是中国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大的真实写照，是全国人民踔厉奋发、砥砺前行的结果，极大

增强了发展的底气和信心。

近期，主要国际组织相继上调对中国经济增长的预期。“中国的增长更加稳健，更重质量的增长模式将更具可持续性。”世界银行如是评价。

塑造新优势，高质量发展成色更足

细看2025年成绩单，中国经济从“量”的累积加速迈向“质”的提升，高质量发展底气更足、韧性更强。

观察中国经济结构变化，供给和需求是重要窗口。

供给端，规模以上装备制造业、高技术制造业增加值分别增长9.2%和9.4%，增速分别快于规模以上工业3.3和3.5个百分点；需求端，社会消费品零售总额突破50万亿元，服务零售额增长5.5%，最终消费支出对经济增长的贡献率达52.0%……中国经济结构向优，内生动力持续增强。

创新是引领发展的第一动力。

这一年，面对外部环境变化影响加深，我国创新驱动发展步履铿锵，新动能积蓄成势，新优势不断塑造——

2025年，我国研发经费投入强度达2.8%，比上年提高0.11个百分点，首次超过经济合作与发展组织(OECD)国家平均水平。世界知识产权组织数据显示，我国创新指数排名首次进入全球前十。

低空经济“振翅高飞”，具身智能“敏思巧行”，民用无人机、工业机器人产量分别比上年增长37.3%和28%。

今日之中国，创新活力竞相奔涌：空中，“九天”无人机首飞成功，天问二号开启“追星”之旅；陆上，全球首台商用超临界二氧化碳发电机组商运，CR450动车组刷新“中国速度”；海上，首艘电磁弹射型航母正式入列，“蛟龙”号实现我国首次北极冰区载人深潜……

“新质生产力从理念共识转化成发展实效，不仅让经济增长更具质量、更有后劲，更印证中国经济在复杂环境中主动求变、向新突破的坚定决心与有力行动。”康义说。

2025年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。坚持为当下谋、为长远计，绿色发展持续推进，绿色引领力全面彰显。

规模以上工业水电、核电、风电、太阳能等清洁能源发电量比上年增长8.8%，非化石能源占能源消费总量比重比上年提高约2个百分点；新能源汽车年产销量均突破1600万辆，连续11年保持全球第一……加快经济社会发展全面绿色转型，美丽中国书写新的篇章。

外媒刊文指出，中国在绿色技术领域具有主导优势，绿色转型实现跨越式发展，取得了惊人的进步。

统筹发展和安全，任何时候都是至关重要的时代课题。以新安全格局保障新发展格局，我国经济底盘更实、抗风险能力更强。

“两个饭碗”端得更牢——“十四五”时期，粮食总产量由2021年的1.37万亿斤增至2025年的1.43万亿斤，连续两年站稳在1.4万亿斤的台阶；建成多元化能源供应体系，一次能源生产总量年均增长5%。

产业链供应链韧性提升——制造业增加值连续16年稳居世界首位，装备制造国产化率不断提高，电气机械、交通运输设备总供给中的国内制造占比均超过95%。

“一系列成就既印证了我国高质量发展的路径正确、成效显著，更积蓄了未来发展的强大动能。”康义说。

新华社记者 王雨萧 魏玉坤 张晓洁
(新华社北京1月19日电)

扬帆启新程，确保“十五五”开好局起好步

“十五五”开局之年，中国经济揭开崭新一页。

一个个跃动的数字，为开年经济发展写下生动注脚：刚刚过去的元旦假期，国内出游1.42亿人次，国内出游总花费847.89亿元；自贸港迎来封关“满月”，海南离岛免税购物金额达48.6亿元，新增备案外贸企业超5000家……

“观察中国经济，既要看当前之形，更要看长远之势。从2026年全年看，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变，经济高质量发展大势没有改变，有条件保持经济稳定向好运行。”康义说。

看基础，五年经济增量超36万亿元，研发经费投入强度提高0.44个百分点……“十四五”我国经济实力、科技实力、综合国力都跃上了新台阶，为“十五五”厚植优势、积攒底气；

看态势，2025年9月以来，核心CPI同比涨幅连续4个月在1%以上，12月制造业采购经理指数重回扩张区间，人流、物流、信息流保持较快增长，推动经济稳中向好的积极因素不断积累；

看动能，国产人工智能大模型快速发展，平均每天有4.5万辆新能源汽车下线、超过5亿件快递包裹寄送……新动能不断积蓄，有利于对冲下行压力，增强上行动力；

看支撑，中央经济工作会议明确提出“发挥存量政策和增量政策集成效应，加大逆周期和跨周期调节力度”，更加积极有为的宏观政策将为经济平稳运行保驾护航。

信心，源自坚实基础，更离不开奋进作为。

进入2026年，各地纷纷谋划开局之年重点任务：上海、辽宁、福建等省份聚焦营商环境持续优化，湖北部署加快打造具有全国影响力的科技创新高地，重庆聚力提升成渝地区双城经济圈发展能级……

年内首次结构性“降息”落地；优化实施“两新”政策，提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划；部署实施财政金融协同促内需一揽子政策……一系列政策举措立足当前、谋划长远，为经济高质量发展提供动力。

“开年以来，各地区各部门瞄准既定目标，积极主动作为，不断创新政策举措，以实际行动扎实推进高质量发展。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

新年伊始，外资企业纷纷加码中国市场，多家企业宣布增加投资或启动新设施规划。近期，对2026年中国经济基本面和中国资产前景，多家国际机构投下“信任票”。

事实再次印证：中国经济是一片大海，不是一个小池塘，能够经受住风吹浪打甚至狂风骤雨的考验。

“这些年，中国经济面对的挑战从未缺席，但机遇始终相伴。我们要坚定信心、保持定力，凝聚共识、修炼内功，强化创新驱动，深化改革开放，持续做强国内大循环，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，力促‘十五五’开好局、起好步。”康义说。

站在“十五五”的新起点，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，亿万人民干字当头、众志成城，中国经济航船必将劈波斩浪，驶向更加壮阔的光明未来。

新华社记者 王雨萧 魏玉坤 张晓洁

(新华社北京1月19日电)

“神二十”安全顺利返回东风着陆场 中国空间站太空应急行动 主要任务圆满完成

神舟二十号飞船19日安全顺利返回东风着陆场，至此，中国空间站太空应急行动主要任务圆满完成。

当日9时34分，神舟二十号飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。经现场检查确认，飞船返回舱外观总体正常，舱内下行物品状态良好，神舟二十号飞船返回任务取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍，神舟二十号飞船11月初因疑似遭空间微小碎片撞击推迟返回，并留轨开展相关试验。2026年1月19日0时23分，飞船撤离空间站，以无人状态返回。飞船在轨时间达到270天，验证了飞船在轨停靠9个月的能力。

为降低神舟二十号飞船返回风险，2025年12月9日，神舟二十一号航天员乘组利用出舱活动机会，在舱外使用高清相机对神舟二十号飞船返回舱舷窗进行了近距离拍摄，进一步确认了返回舱舷窗裂纹的状态。此外，前期结合神舟二十二号飞船应急发射，加紧研制并上行了舷窗裂纹处置装置，由航天员在神舟二十号飞船舱内进行安装，有效提高了飞船在返回过程中的防热和密封能力。

首次使用无人化模式成功搜索返回舱

神舟二十号飞船返回舱19日在东风着陆场成功着陆，由无人机分队、无人车分队、地面分队等组成的搜索力量第一时间抵达现场，圆满完成神舟二十号飞船返回任务。

这是我国首次使用无人化模式成功搜索神舟飞船返回舱。

“与以往相比，这次任务减少了以直升飞机为载体的空中分队，增加了无人机分队和无人车分队。”酒泉卫星发射中心毛永军介绍，这也是“无人机搜索+无人车观察+地面处置”无人化搜索模式在神舟任务中的首次实战，将为后续任务开展提供宝贵经验。

首套退役空间站舱外服返回地球

圆满保障20次出舱任务的中国空间站舱外服B，19日随神舟二十号飞船返回地球，成为我国首套退役的空间站舱外服。

这套重达100多公斤的舱外服，于2021年5月29日搭乘天舟二号货运飞船进入中国空间站。据中国航天员科研训练中心张万欣介绍，舱外服B是中国空间站首批在轨舱外服，也是我国第二代“飞天”舱外服，设计使用寿命为“在轨贮存3年，其间出舱使用次数不小于15次”。

2021年7月4日，神舟十二号航天员汤洪波身着舱外服圆满完成自己的首次出舱活动。这是舱外服B在太空的首次亮相，也是其第一次保障航天员出舱活动。

超额完成设计寿命指标后，中国空间站首批在轨舱外服开始延寿使用。截至目前，舱外服B共保障8次载人飞行任务中20次出舱活动，保障航天员刷新了单次出舱活动长达9小时的世界纪录，并最先实现了“4年20次”延寿目标。

下行后，舱外服B将成为我国返回地面的第一套执行过出舱任务的舱外服，具有极高的科学价值和纪念意义。后续，科研人员将开展一系列测试与分析工作，为舱外服进一步在轨延寿及设计改进提供真实准确的第一手资料。

(综合新华社消息)

乡村振兴“大文章”里的金融“工笔画”

农行青岛分行以金融活水和创新实践服务“三农”工作

全面推进乡村振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。刚刚闭幕的中央农村工作会议作出系统部署，强调农业农村现代化全局和成色，必须加快建设农业强国。在“十五五”开局之年，中央农村工作会议为银行业继续做好“三农”工作、推进乡村振兴金融服务指明了方向。

作为服务“三农”的国家队和主力军，农行青岛分行深刻把握金融工作的政治性、人民性，坚决扛起时代使命，以源源不断的金融活水与创新实践，在青岛这片热土上奋力书写金融服务乡村全面振兴的精彩答卷。

截至2025年末，该行县域贷款余额946亿元，“十四五”期间增长超81%，年均增速12.6%，连续三年获评监管部门服务乡村振兴考核评估“优秀”。成绩背后是一条以战略定力为基、以创新驱动为核、以产业赋能为本的清晰路径，彰显了国有大行在助力守护“中国饭碗”、推动农业农村现代化中的关键力量。

截至2025年末，该行县域贷款余额946亿元，“十四五”期间增长超81%，年均增速12.6%，连续三年获评监管部门服务乡村振兴考核评估“优秀”。成绩背后是一条以战略定力为基、以创新驱动为核、以产业赋能为本的清晰路径，彰显了国有大行在助力守护“中国饭碗”、推动农业农村现代化中的关键力量。

服务乡村振兴，是党中央赋予农业银行的职责与使命。农行青岛分行始终将其置于全行发展战略的核心位置，通过强化顶层设计与机制保障，推动金融资源精准滴灌国家战略最前沿、乡村发展最急需的领域。

坚守主业，夯实粮食安全根基。该行将保障粮食和重要农产品稳定安全供给作为重

要任务，紧密围绕“藏粮于地、藏粮于技”战略，加大信贷资源倾斜，粮食重点领域贷款余额40.8亿元，较年初增加8.6亿元，增速达26.6%。不仅

为秋粮抢收等关键农时提供有力金融支持，更聚焦长效产能提升，加强农田建设、经营、管护等运营环节金融服务，主动对接优质农业合作社，量身定制服务方案，累计投放7980万元贷款支持高标准农田建设，助力将“望天田”打造成“稳产田”。

围绕种业振兴这一农业“芯片”工程，针对青岛市“国际种都”建设规划，主动对接青岛市农业农村局、海洋发展局、农担公司，联合推出全国首个用于支持植物种子种苗培育、畜牧良种繁殖、水产种苗繁育、微生物种子培育等全口径种业经营主体的专项信贷产品“琴岛·种子贷”。该产品具备专项特色信贷产品、创新融资担保模式、有效降低融资成本三大优势，有效盘活企业具备优势的无形资产担保能力，目前该行“种子贷”累计投放11.4亿元。

围绕海洋特色，支持青岛蓝色粮仓打造。农行青岛分行将加深与海洋渔业企业合作作为重点方向推进，与青岛市重点渔业企业和国家级海洋牧场逐一接对金融服务需求，重点支持了山东深海“深蓝1号”养殖网箱资产并购、中鲁远洋创新产业园等海洋渔业及陆域配套项目。目前，农行青岛分行已为21家国家级海洋牧场提供金融支持，海洋渔业贷款余额13.5亿元。

打造“助推器”： 优化服务模式助力产业兴旺

产业兴旺是解决农村一切问题的前提。以农业全产业链建设为主线，依托农业农村特色资源，做好产业振兴文章，已经成为乡村振兴的产业主线。

深耕全产业链，赋能特色产业集群。农行青岛分行深化农业产业化龙头企业、金花企业、县域专精特新“小巨人”企业等重点客群服务，着力支持乡村优势产业集群、县域技术改造和设备更新项目，以及涉农核心企业产业链，乡村产业贷款余额超过280亿元。围绕现代农业和一二三产业融合发展，潜心扶植优质企业，对368家市级以上农业产业化龙头企业金融服务覆盖率高达100%。围绕乡村新产业新业态，加强特色农产品金融需求调研，着力做好“土特产”文章，目前已累计推出“辣椒贷”“茶叶贷”“蓝莓

贷款”“樱桃贷”“馒头贷”等特色农品贷款。

创新不止于产品，更在于服务模式的深化升级。农行青岛分行围绕青岛市蓝莓、茶叶、葡萄等15条十亿级特色产业以及油料、果蔬、饲料等8条百亿级优势产业链，加大对上下游整链整群服务力度。联合市农业农村局围绕特色种植、畜牧养殖、农旅融合等重点产业，开展新农主体培训、金融服务问诊等活动，触达各类新型农业经营主体，大力推广“农业供应链金融”，已发放涉农产业链贷款10.5亿元。在“中国辣椒之乡”胶州，“齐鲁富民贷”服务122户收购商，投放超过1亿元，稳固了全国最大辣椒加工出口集散地的地位。在莱西店埠镇，为60家胡萝卜种植户提供超2000万元支持，推动“小萝卜”成为年产值超10亿元的“致富菜”。这种“一链一策”的深度服务，正是金融助推县域富民产业高质量发展的关键。

升级“新引擎”： 以产品创新破解农户贷款难题

结合广大农户发展特色产业所需，农行青岛分行分行业制定专项服务方案，因地制宜推出享誉地方的“琴岛”系列信贷产品体系，最大程度扩宽农业特色产业服务领域，提高农户金融服务覆盖面，打通服务“三农”的“最后一公里”。到2025年末，该行农户贷款余额99亿元，“十四五”期间增长了7.7倍，年平均增速超50%。

首创特色产品，破解行业专属难题。“琴岛”系列信贷产品如同一个精准匹配的“金融工具箱”，包括托管贷、种子贷、齐鲁富民贷、爱心贷、险资贷、易担贷、民宿贷、设施贷、渔船贷、兴牧贷、乡村振兴人才贷、气象贷等12个子产品，累计投放已超100亿元，惠及企业超千家、农户超5万户。其中，“琴岛·气象贷”将气象数据纳入授信评估模型，为气候友好型农业主体开辟全新融资路径，自推出以来投放已超7270万元。针对海洋渔业创新“琴岛·渔船贷”，让渔船从“沉睡资产”变为“银行信用”，累计投放6000万元支持渔业发展。而“琴岛·乡村振兴人才贷”则将人才的“无形荣誉”转化为“有形资本”，已发放贷款近2000万元，支持了一批“齐鲁乡村之星”扩大经营，生动践行了“支持一个人才，带动一个企业，撬动一方产业”的理念。

近年来，“琴岛”系列信贷产品先后